

“一带一路”传湘音

湖湘音乐快步走向世界 用艺术之光照亮友谊之路



由湖南省歌舞剧院创作推出的新民乐主题音乐会《千里潇湘》应邀赴俄罗斯演出。

长沙晚报全媒体记者 宁莎鸥

“浏阳河弯过了几道弯，几十里水路到湘江。”当地时间9月9日晚，“一带一路”传“湘”音长沙交响乐团赴塞尔维亚、黑山友好演出、交流活动——中国舞台·专场音乐会首站在塞尔维亚首都贝尔格莱德的马德莱尼亚姆剧院举行，《浏阳河》《刘海砍樵》等“湘”味十足、极具地域特色的经典名作诉说湖湘故事、展现湖湘风情。



9月9日晚，“一带一路”传“湘”音长沙交响乐团赴塞尔维亚、黑山友好演出、交流活动——中国舞台·专场音乐会首站在塞尔维亚首都举行。均为资料图片

湖湘音乐按下走出去“快进键”

湖湘经典让世界听见长沙

出访期间，长沙交响乐团造访塞尔维亚首都贝尔格莱德、艺术重镇巴尼亚卢卡、黑山首都波德戈里察、海滨古城科托尔，并在造访的四个城市各举办一场专场音乐会。为了既有“湖湘味”又有“国际范”，音乐家们也是做足了功课。近20首演出曲目之中，既有《花好月圆》《瑶族舞曲》《黄河颂》《梁祝》《茉莉花》等富有中国韵味的曲目；又有《啊！朋友再见》《在那遥远的地方》等当地民众耳熟能详的作品；还有《刘海砍樵》《浏阳河》等“湘”味十足的湖南代表性音乐。

“湘音湘情”从浏阳河畔传到了多瑙河，交响乐团所到之处也受到了塞、黑两国乐迷的热情欢迎。“音乐无国界，哪怕来自不同文化背景，也能感受到旋律中传递的情感。”“这是一次‘特别的聆听’，是带有画面感的音乐会现场，惊艳而感动！”音乐会结束后，这些真挚的评价是对来自长沙的乐团极高赞誉。在完成演出的同时，长沙交响乐团还前往塞尔维亚的尼古拉·特斯拉联盟大学、贝尔格莱德爱乐乐团、黑山大使馆、黑山科托尔国际艺术节开展交流活动，为中塞、中黑两国文化交流贡献湖湘力量。

湖湘音乐走出去已成常态，8月17日至29日，由湖南

省歌舞剧院创作推出的新民乐主题音乐会《千里潇湘》应邀赴俄罗斯参加叶卡捷琳堡艺术节、索契艺术节，并在莫斯科克里姆林宫剧院与俄罗斯交响爱乐乐团共同奏响友谊乐章，助力“一带一路”建设，为两国人民的相知相亲注入新动力。

《千里潇湘》新民乐主题音乐会以湖湘历史文化为主线，由远及近，一脉相连，用湖湘独具特色的音乐元素和当代作曲技法，宏大而诗意地铺陈千里潇湘的历史人文之美，是一部展现新时代湖湘风貌的交响诗。《千里潇湘》新民乐主题音乐会共在俄罗斯三个城市演出五场。五场音乐会中，湖南艺术家都与俄罗斯艺术家或俄罗斯交响乐团合作，中俄指挥家联合指挥，这是湖南艺术团首次用民族音乐会的形式在国际音乐周上亮相。

这次赴俄演出是《千里潇湘》第二次登上国际舞台。此前，该音乐会曾在今年4月赴瑞士日内瓦参加联合国中文日演出。“我们希望能打造新时代的湖湘经典，以湖南音乐为媒，让大家感知中国的文化，我们也自信中国民乐一定能在世界舞台上绽放光彩。”本次演出的音乐总监、湖南省音乐家协会副主席、湖南省歌舞剧院副总经理、长沙市音乐家协会主席张音悦说。

随着世界联系日益密切，中国文化走出去已经成为新常态，而如何“走出去”就成为当代文艺工作者需要思考的问题。

为了加强与“一带一路”沿线国家和地区的文化交流，湖南省演艺集团倡导发起成立“丝绸之路国际演艺联盟”，并被推选为联盟理事长单位。这一联盟主要针对“一带一路”沿线国家和地区，通过外引内联，扩大以演艺为主的文化交流与合作，已经和30多个国家的70多个演艺团体开展实际合作。

面对大多数国家成熟的演出市场，票房成为一项评判指标，只有真正的精品力作，才能让观众叫好又叫座。在俄罗斯举行的新民乐主题音乐会《千里潇湘》，开售不久门票即告售罄，近两个半小时的音乐会，现场8个机位录制，面向法国、德国等11个国家同步直播。宏大而诗意地铺陈千里潇湘的历史人文之美的音

乐会，是一部展现新时代湖湘风貌的交响诗，随着音乐的飘扬，长沙的城市形象也被传播到欧洲各地。

湖湘音乐家“快步”走向世界，彰显的是一种文化自信。近年来，长沙交响乐团就走进了马勒、李斯特等音乐大师曾经献演过的圣彼得堡爱乐音乐厅，演奏了俄罗斯国宝级作曲家柴可夫斯基的作品，收获当地乐迷真诚的掌声。《浏阳河》《刘海砍樵》等“湘”味十足的作品，同样能跨越国度和语言，征服国外的观众。

除了走进“高大上”的音乐厅，湖湘音乐人也在其他赛道发力。在法国埃菲尔铁塔下，湖南女孩彭静身着汉服，挽着发髻，用古筝弹奏《赛马》《青花瓷》等华语音乐，被中央网信办、共青团中央授予“青年网络文明使者”荣誉称号。“如果说走进音乐厅是阳春白雪的话，街头弹奏就是下里巴人了。这种既高端又接地气的立体式传播是个好现象。”有专业人士如是评价。

作文

责编/陈良 美编/余宁山 校对/肖应林

为梦而舞

育才二小校园记者站五(2)班 王崇美 指导老师:伍珊琳

舞房中，一名女孩正在专心跳舞。随着音乐，她不停旋转、跳跃。汗水浸湿了衣服，可她脸上一直洋溢着幸福的笑容。

一次偶然的机会，她上了舞蹈班。从那以后，她便与舞蹈结下不解之缘，开始了她的舞蹈生涯。一次次跌倒再爬起，一次次倒下再重来，她从未放弃。一遍又一遍地跳，一回又一回地舞，她坚持，只为练好舞蹈。功夫不负有心人，终于，她从断断续续地跳，变成了轻盈连贯地舞；她从笨拙的丑小鸭，变成了优雅的天鹅。

就这样，古典舞、新疆舞、傣族舞都被她一一学会，她迎来了第一次演出。

舞台上的灯光从微弱变得耀眼，一刹那，所有的光聚集在她身上。表演开始了，听着古朴典雅的伴奏声，她深吸一口气，心渐渐平静下来。她柔柔地伸出双臂，把头微微一点，来了个“小飞燕”动作。音乐典雅柔和，她也随着音乐的旋律慢慢地弹跳，用手转出一个“手腕花”。过了一会儿，音乐声时而高，时而低，时而缓，时而急，她深吸一口气，头向上仰45度；减缓时，就吐一口气，微微含胸。最后，她缓缓地倒下，灯光渐渐熄灭……

这个热爱舞蹈的“她”，就是我。默默努力，默默开花不揽人，人自来。努力加油吧，热爱舞蹈的我。

跳蚤市场

湖南一师一附小校园记者站五(丁)班 游颂 指导老师:周赛

观众朋友们，大家好！欢迎大家来到游颂的《校园小八卦》栏目，下面请跟着我的脚步，一起去看看咱们附小正在发生的新鲜事吧！

噢？平时灯火通明的教室，今天怎么没有开灯？为什么灯光都聚集到了操场和过道？原来，这里正在举办一年一度的跳蚤市场。你看，各个角落都铺了小型地垫，上面摆满形形色色的书、有小说、有故事书，还有摄影绘画集……真是琳琅满目，这里一定能找到你中意的那本书，快来瞧瞧吧！

操场上人山人海，非常热闹。同学们在操场上穿梭，挑选自己感兴趣的物品。有的人购物袋已经装得满满的，有的还在和朋友闲逛，这挑挑、那拣拣。不管你买不买，摊主们都热情地介

绍自己的商品，展示其特色和优势。

我们选择一个最热闹的地方，看看在卖些什么？老板小宇偷偷告诉我，他们分了几个小部门，有迎客部门、整理部门、收购部门和定价部门，每个部门分工不同，比如迎客部门负责招待客人，整理部门负责计算支出和收入……原来，做生意是有技巧的，也是需要思考的。在做生意的过程中，需要不断思考、分析各种情况和问题，做出明智的决策，才能让生意变好！

好了，时间不早了，人群也在慢慢散去，今天的节目也要告一段落了。同学们都说，在这次活动中锻炼了自己的表达能力、交际能力和思考能力，这样的活动非常有意义。



插图余宁山

翻越卧龙岭

育英西垅小学校园记者站三(2)班 李修言 指导老师:贺婷

今年暑假，我们一家去张家界天子山游玩，计划坐索道缆车上山，再翻越卧龙岭下山。

在上行的缆车里，四面都是玻璃，能清楚地看到高空中的景观，有石峰、石柱、石笋、石桩……千奇百怪，让我目不暇接。

到达山顶后，只见峰峦叠翠，深深浅浅的绿宛如一幅优美的画卷，我领会到了“会当凌绝顶，一览众山小”的意境。

我们从观景平台走到徒步下山的路口，地图显示距离下山点“十里画廊”仅2公里路程。大家信心满满地启程。一开始都是比较缓的下山台阶，我觉得轻轻松松，边走边欣赏沿途的山景，摘野花、逗小虫……然而，走着走着出现了上坡路。上坡的台阶可不好走，不一会儿，我已经累得气喘吁吁、汗流浹背了。

《山中访友》仿写

育英三小校园记者站四(6)班 刘胤祥 指导老师:王婷

不坐车，不邀游伴，也不带礼物，就带着一颗纯粹的心，沿一条小道走进山林。

那一座古桥，是我拜访的第一个老朋友。古桥啊古桥，你如一位严肃的军人，在河上站了几百年了吧？苍翠的青苔掩盖了你的身躯，深浅不一的脚步踏弯了你的身躯，你又把多少人渡过河流向远方呢？你是多么伟大，多么坚强呀！我想对你说：“古桥啊古桥，千百年来，你一直守护着大山与生灵，你真伟大呀，我敬佩你！”

路过古桥，顺着柔润的山风，我便看到了第二位老友——清澈的山泉水。汨汨泉水从高山流向山涧，如同一首空灵的竖笛曲，嘈嘈切切，时断时续。又如一条矫健的游龙，嬉游在山水间。泉水，感谢你！你奔腾不息，用你清澈见底的水流滋润着大地，滋养着花草，我敬佩你的无私！

遇到迎面而来的一群登山人，爸爸问他们已经走多久了，一个拿着登山杖的叔叔说：“还有很远很远，走回去并不全是下坡，还要翻山越岭。”与我们同时下山的另一家人听到这话，觉得前路困难重重，便决定返回山顶坐缆车下山。爸爸拿出手机再次查看地图，只有1.3公里，我们决定继续徒步下行。

最后一段路是连续下坡，往下看有数不清的台阶，兄弟连连喊累，走十步就要坐一下。我们只好哄着他走，告诉他山下有冰激凌店。

两个小时，我们终于成功到达十里画廊。原来，十里画廊既不像登山者说的那么远，也不像地图标注的那么近。这让我想起《小马过河》告诉我们的道理：不能光听别人说，而是要有自己的判断，并且勇敢去尝试，这样才能取得成功。

父亲的礼物

博才阳光实验小学校园记者站2205班 赵婉夏 指导老师:屈阳

听妈妈说这周日是父亲节，我给爸爸准备什么礼物呢？爸爸平时生活简单，好像不缺什么用品，那这次父亲节礼物就由我自己亲手制作喽！

为了不和姐姐的礼物冲突，我们二人商量后进行分工，我制作盲盒和心愿卡，姐姐制作贺卡。盲盒里装点什么呢？我正思考着，耳边传来爸爸的声音：“今天写口算题了吗？”好的，好的，第一个盲盒内容搞定！由姐姐制作一张折叠贺卡作为第二个盲盒。第三个盲盒呢？我拿不定主意，这时奶奶叫我吃饭，我急忙在一张卡上写下“请打开2号盲盒”几个字。吃过饭，我继续制作心愿卡，凭此卡可以指定我来实现对方的心愿。母亲节时，我也送了一张心愿卡给妈妈，妈妈很喜欢，我想爸爸也会很喜欢吧！毕竟我这个“心愿官”可神通广大呢！

终于到了周日。我蒙住爸爸的眼睛，姐姐把我们准备好的礼物摆在爸爸面前。爸爸睁开眼，看到我们的礼物后激动地说：“哇！谢谢女儿们！”接着我向爸爸发出邀请：“请打开1号盲盒！”爸爸打开一看：“请打开2号盲盒”。爸爸自言自语地说：“我这是开了个啥？”我和姐姐“咯咯咯”地笑着。

爸爸打开2号盲盒——十道口算题！看到爸爸目瞪口呆的神情，我和姐姐笑得合不上嘴。爸爸不一会儿就做完了口算题，然后打开第三个盲盒——折叠贺卡。上面画着爸爸左手牵着我、右手牵着姐姐，贺卡上方写着：“我的爸爸是超人。祝爸爸父亲节快乐！”

我递上心愿卡，告诉爸爸：“你可以让我来实现你的六个心愿。偷偷告诉你哦，妈妈只有三个。”爸爸哈哈大笑：“走！带我两个宝贝去吃大餐，过节喽！”

在气流中飞行

湖南一师二附小校园记者站五(5)班 罗丹辰 指导老师:刘茂银

前不久，妈妈带我坐飞机去四川成都。

这可是我第一次坐飞机呢！我一定要好好地感受一下坐飞机旅行的乐趣，体验飞翔蓝天感觉。

上了飞机，我和妈妈找到位置坐好，真幸运，是靠窗的座位。我系好安全带，等待飞机起飞。

突然，广播里传来机长的声音：“前方飞机跑道拥堵，请乘客们耐心等待。”听到这话，我不由有点着急。过了不久，飞机忽然动了起来。我以为飞机要起飞了，激动又紧张，可很快飞机又停了下来，害我空欢喜一场。没想到只过了一会，飞机就运行起来，十几秒钟后，飞机载着我们向成都出发了！

飞机冲破厚厚的云层，开始平稳飞行。我长舒一口气，心想：这下没事了。可好景不长，才飞了10多分钟，飞机就开始颠簸。我的心都

提到嗓子眼儿了，心里“咚咚咚”地打着鼓，呼吸也更急促了，额头和手心冒出冷汗。此时的飞机，如同海上暴风雨中的一只小船，又像一只迷雾中的海东青，艰难地寻找着方向……

机上广播说，飞机遇上了不稳定气流。我一边默默地忍受着颠簸，一边想飞机会不会接二连三地遇上不稳定气流？不过我的担心纯属多余，飞机很快就平稳了。

不一会儿，我就睡着了。一觉醒来，我精神大好，欣赏着窗外瑰丽的景色：茫茫云海，夕阳西下，一大片灿烂的红霞中，火红的太阳渐渐落下去，只有一抹落日映亮的晚霞还留在天边。

慢慢地，飞机开始下降，平安落地。我们走下飞机，之前的胆战心惊一下子烟消云散，转而是平安的喜悦和对成都之旅的期待。